

# КАЛМЫКИ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ



22 июня 1941 г. мирная созидательная жизнь советского народа была прервана вероломным нападением гитлеровской Германии на Советский Союз.

В грозные июньские дни 1941 г. на фронтах Великой Отечественной войны бок о бок с русскими, украинцами, белорусами, представителями других народов нашей страны самоотверженно сражались и славные сыны Калмыкии, бывшие на действительной военной службе еще до начала войны. Они исполняли свой священный долг перед Родиной в рядах пограничных, общевойсковых и специальных подразделений Красной Армии. Никогда не померкнет слава беспримерной в истории героической обороны Брестской крепости, в числе защитников которой были и сыны калмыцкого народа: Николай Казикович Санджиев, С. Б. Оликов, Б. Л.-Г. Харцхаев и др.



В ходе войны партийные и советские организации провели большую работу по военному обучению населения и созданию резервов для Красной Армии. 16 августа 1941 г. славный сын калмыцкого народа генерал-инспектор кавалерии РККА О. И. Городовиков призвал трудящихся Калмыкии создавать в колхозах и совхозах республики кавалерийские группы как боеспособный резерв Вооруженных Сил СССР. Вскоре свыше 2 тыс. комсомольцев и молодежи Калмыкии, прошедших предварительную военную подготовку на местах, в полном боевом снаряжении отправились в Красную Армию. Из этих добровольцев был сформирован Калмыцкий кавалерийский полк.

После неудач первого периода войны Красная Армия зимой 1941 г., накопив силы, остановила натиск врага под Москвой и, перемолов его отборные войска, перешла в наступление. Одновременно советские войска нанесли мощные удары по вражеским армиям в районе Ростова-на-Дону и в районе Тихвина. Миф о непобедимости гитлеровской армии был развеян, план «молниеносной войны» провалился.



**О.И.Городовиков**



**Группа бойцов и командиров 8-го  
Эстонского корпуса, уроженцев  
Калмыкии. В центре генерал -  
лейтенант Л.А. Пэрн**

В разгроме фашистских войск в районе Ростова-на-Дону принимали активное участие и калмыки. 70-я кавалерийская дивизия, ядро которой составляли калмыки, 26–29 ноября 1941 г. отличилась в тяжелых боях за освобождение Ростова. Спешившись по тактическим соображениям, бойцы, командиры и политработники этой дивизии атаковали город на самом трудном участке – со стороны Дона. В боях за Ростов участвовал и Калмыцкий кавалерийский полк. Немало было калмыков в двух батальонах курсантов 2-го Орджоникидзевского военно-пехотного училища, а также в ругих воинских частях, громивших врага под Ростовом. На одном из участков штурма Ростова пулеметчик Н. Торгаев успешно отражал атаки немцев при переходе через Дон. Он среди первых воинов ворвался на улицы города и поддерживал огнем наступающие подразделения.

Сыны Калмыкии принимали также участие в обороне Москвы и в разгроме фашистских полчищ на центральном направлении.

Здесь храбро сражались с фашистами И. Бадмаев, Й. Джалаев, Э. Джимбинов, М. Нармаев, И. Намсинов, А. Г. Шапшуков, М. Шарапов, Б. Халгинов, У. Эрдеев и многие другие представители калмыцкого народа.

В республике успешно готовились боевые резервы Красной Армии. В ряды отрядов всеобщего военного обучения и народного ополчения за этот же срок вступило до 18 тыс. человек, которые учились владеть оружием, бросать гранаты, бороться с танками; 1582 женщины приобрели специальности медсестер и сандружинниц; более 80 тыс. человек было обучено мерам противовоздушной и противохимической обороны.



**М Т. Бимбаев -участник  
гражданской войны,  
Монгольской революции 1921 г.  
и Великой Отечественной войны**



**С. Ф. Заярный - полковой комиссар**

Трудящиеся Калмыцкой АССР в первый период войны проявляли трудовой героизм, с большей энергией и самоотверженностью трудились на строительстве оборонительных линий и сооружений.

В строительстве Донского оборонительного рубежа участвовало 10 тыс. рабочих, колхозников и служащих Элисты, Малодербетовского, Сарпинского, Кетченеровского, Троицкого, Яшалтинского, Западного и Приютненского улусов. Несмотря на непогоду, они организованно прошли 250 км до места работ и в сравнительно короткий срок (с 10 ноября 1941 г. по 12 января 1942 г.) выполнили вручную огромный объем земляных работ (было вынута свыше 1,5 млн. кубометров земли). Особенно отличались ударной работой трудящиеся Малодербетовского улуса и Элисты. За проявленный трудовой героизм и самоотверженность Президиум Верховного Совета Калмыцкой АССР наградил почетными грамотами 757 строителей.

Кроме плановой мобилизации мужского населения на службу в РККА, республика с 26 ноября 1941 г. начала за счет своих сил и средств формирование двух калмыцких кавалерийских дивизий из числа добровольцев. Решением бюро обкома партии и СНК Калмыцкой АССР эти дивизии получили наименования: 110-я Отдельная Калмыцкая кавалерийская дивизия (ОККД) им. С. М. Буденного и 111-я ОККД им. О. И. Городовикова. В марте 1942 г. распоряжением Государственного Комитета Обороны дальнейшее формирование 111-й ОККД было приостановлено. Личный состав двух сформированных полков был обращен на пополнение других частей РККА. Штаб дивизии и полковая школа были переданы на доукомплектование 110-й ОККД. В мае 1942 г. 110-я ОККД имела в своем составе три кавалерийских полка (273-й, 292-й и 311-й), Отдельный конно-артиллерийский дивизион и спецподразделения согласно штатному расписанию.



В июне 1942 г. 110-я ОККД вошла в состав действующей армии. Командный состав дивизии составляли кадровые офицеры и политработники РККА, получившие опыт ведения боевых действий в гражданской войне и в первый период Великой Отечественной войны. Командовал дивизией ветеран гражданской войны, военный специалист полковник В. П. Панин, комиссаром дивизии был видный политработник РККА полковой комиссар С. Ф. Заярный, штаб дивизии возглавляли подполковник М. Т. Бимбаев, затем майор И. А. Геврюков, Большой вклад в дело боевой и политической подготовки воинов дивизии внесли опытные кадровые командиры и политработники Красной Армии - А. И. Заднепрук, А. А. Рааб, Г. И. Бурмистров, М. С. Шарапов, Г. К. Дыба, С. И. Ориночко, К. Ф. Бобков, М. П. Василенко, А. П. Кругляков, С. И. Горяев, Д. С. Лебедкин и др.



**Б.Б. Городовиков Герой  
Советского Союза генерал-  
лейтенант**



Тяжелая обстановка сложилась и на Дону. 22 июля 51-я армия вместе с занимаемым ею рубежом обороны была передана Ставкой Верховного главнокомандования в состав Южного фронта и продолжала вести тяжелые бои с 1-й и 4-й танковыми армиями противника на участке от Семикаракорской до Верхне-Курмоярской.

110-я ОККД перешла в оперативное подчинение командира 37-й армии и приняла на себя мощные удары гитлеровских частей 3-го танкового корпуса 1-й танковой армии,

поддерживаемых плотным артиллерийским огнем и бомбовыми ударами авиации с воздуха. Силы противника во много раз превосходили силы оборонявшейся дивизии как по числу людей, так и по количеству военной техники и огневой мощи.

## Э. Т. Деликов Герой Советского Союза



Бои, которые вели советские войска, в том числе и 110-я ОККД на Дону и на Северном Кавказе с 18 июля по 17 августа, имели важное значение для организации обороны Кавказа и Нижнего Поволжья. Они позволили Верховному Главнокомандованию Советской Армии выиграть время для создания сплошной линии фронта на рубеже от Сталинграда до Моздока, по Тереку и реке Баксан, по северным предгорьям центральной и западной частей Главного Кавказского хребта.

С 18 августа 1942 г. Красная Армия вступила во второй этап оборонительных сражений за Кавказ, когда военные действия на этом участке войны стали приобретать местный и позиционный характер. В этих сражениях принимала участие и 110-я ОККД.

Военный совет Северной группы войск Закавказского фронта 5 сентября 1942 г. возложил на 30-ю ККД и 110-ю ОККД ответственную боевую задачу — взять под защиту только что построенную и единственную железнодорожную коммуникацию Кизляр — Астрахань, соединявшую Кавказ с Поволжьем и Уралом.

Согласно распоряжению Военного совета Северной группы войск Закавказского фронта, 28 сентября личный и конный состав 110-й ОККД был передан на доукомплектование 30-й Краснознаменной кавдивизии, но 30 сентября командование Северной группы, решив сохранить 110-ю ОККД, издало приказ о ее доформировании на базе оставшегося управления за счет вновь мобилизуемого населения Орджоникидзевского края и неоккупированных улусов Калмыцкой АССР. Командование дивизией было возложено на полковника В. А. Хомутникова.

Дивизия доформировалась за счет оставшихся на пересыльных пунктах различных армий призывников 1925 г. рождения, добровольцев и людей старших возрастов. Несмотря на недоукомплектованность людьми, строевыми лошадьми, почти при полном отсутствии артиллерии и автотранспорта части дивизии уже с 12 декабря выполняли боевые задания командования Северной группы войск в районе населенных пунктов Ачикулак, Каясула и Ямангой.

Третий, заключительный этап оборонительных сражений за Кавказ продолжался с 28 сентября 1942 г. по 2 января 1943 г. В этот период противник совершал безуспешные попытки пробиться в Закавказье.



Данные о мобилизации людских и материальных сил, о боевом участии сынов и дочерей Калмыкии на фронтах Великой Отечественной войны, о трудовом героизме и патриотическом движении трудящихся республики показывают, что Советская Калмыкия, несмотря на ограниченные экономические возможности и небольшое количество населения (183 тыс. человек по переписи 1939 г.), внесла немалый вклад в общее дело разгрома гитлеровских войск.

Этот вклад Советской Калмыкии имел важное военное и политическое значение как яркая демонстрация дружбы народов, морально-политического единства советских людей.